

察村情·听民意

张国坤赴浦东调研乡村振兴示范村建设情况

“我为群众办实事”实践活动是开展党史学习教育的重要内容。根据市委部署要求，6月11日上午，市农业农村委党组书记、主任张国坤前往浦东新区新场镇新南村和惠南镇海沈村调研，察乡情听民意，了解乡村振兴示范村建设情况，帮助基层突破瓶颈、解决难点。市农业农村委党组成员、副主任黎而力等参与调研，浦东新区副区长吕雪城陪同调研。

□记者 曹佳慧
摄/见习记者 杜洋域

在52乡村咖啡馆喝一杯咖啡，在“村上·一面”吃一碗面，在“乡创de小布”体验土布制作……新南村的乡村生活丰富多彩。据介绍，新南村正按照“乡创文旅”的发展主线，以“乡创+”为路径，积极探索“科创+文创+乡创”融合发展的乡村振兴之路，目标是将新南村打造成具有江南水乡特色的“上海乡创第一村”。乡创学院、乡创孵化中心、非遗土布乡创、“艺术家工坊+民宿”、大地艺术秀场等业态在新南村落地开花，吸引一批创客和返乡青年入驻。

8424西瓜、玉米、黄桃、葡萄、

小番茄、大米……新南乡创学院的特色农产品展示中心里，各色农产品玲琅满目。在上海桃顺农业专业合作社联社的整合下，新场镇的优质农产品“抱团作战”，在“浦农优鲜”销售平台上战绩不俗。不过，合作社负责人何明芳也在为新场镇的桃产业发愁：“桃树都老了，而且品种单一，桃子的保鲜也是问题。”面对何明芳的困惑，张国坤献上一计，提升桃产业的发展，要在延伸、拉长产业链上下功夫、求突破。

梅雨季的阳光热烈依旧。绿油油的桃树上已挂起了甜蜜果实，竹篱笆、旧砖瓦为乡间小路更添一丝野趣，不远处的粉色“电话亭”散发着独属于新南村的文艺气息。经过美丽乡村建设、美丽庭院建设和乡



村振兴示范村建设，这里的人居环境大幅提升。“农村的路不能太‘硬’”，张国坤指出，水泥硬化的路面可适当用乡村元素“软装”点缀，打造让人眼前一亮的小景观，成为乡村之美的点睛之笔。

16号线呼啸而过，与海沈村的幽静撞个满怀。眼前除了蜿蜒的乡间道路，还有五彩斑斓的骑行道。8424西瓜稻米轮茬示范基地里，颗颗浑圆的8424西瓜被网兜吊起。不远处的玻璃温室里，天竺葵、马蹄莲朵朵盛放。据悉，海沈村依托区位、生态、产业、规划和人文五大基础和优势，按照“生态、生活、生产”相结合，“农业+旅游”联动发展的模式，打造“沪乡文化”主题村、“自行车运动”特色村和“乡匠工坊”集聚

村，依托“两纵三横”发展轴布局重点项目，形成“骑行乡村·乡匠海沈”“稻香远东”“浪漫桥北”三村联动的田园综合体。

花卉产业是海沈村的农业特色产业之一，村里现有9840平方米的玻璃大棚和60亩生产基地，有较好的花卉和休闲旅游产业发展优势。

处于花卉产业发展刚刚起步的海沈村，尚缺乏产业规划、项目引进、生产技术等方面系统的谋划。了解到海沈村的发展困境，张国坤等此行特地邀请了来自上海植物园和上海市农业技术推广服务中心的花卉专家参与调研，为海沈村出谋划策。

座谈会上，张国坤指出，海沈村的花卉产业发展要找准市场定位。在初创阶段，首先要走得稳。可以

在专家的技术指导下，尝试公司+集体+农户的模式，稳住基本盘，稳步谋发展。

目前第三批市乡村振兴示范村建设进入收尾阶段。张国坤指出，各示范村基本完成了农村风貌、人居环境、公共服务配套等方面的建设改造。为避免千村一面、千篇一律，各村也动足了脑筋。除了生态价值和经济价值，乡村的美学价值还有待提升。在当前的收尾阶段，各示范村要进行“软装”提升，在现有的基础上，用乡村元素点缀。他提出，老村庄的改造和提升，要用艺术家的眼光进行。比如，田间的路不必刻意强求整齐划一，路边的绿色品种可以更丰富，用不同层次的绿色点缀乡村的春夏秋冬。

【延伸】

上海市粮食生产无人农场推进会在嘉定外冈举行

无需操作手，安装了北斗高精度自动导航驾驶系统的水稻插秧机、自走式喷杆喷雾机等农机，可以自动规划作业路径并导航；远程控制的农业无人机，20分钟就能完成30亩地的打药工作，电池续航能力与农药用量相匹配，可以同时更换，使用起来更便捷……

6月11日下午，上海市粮食生产无人农场推进会在嘉定外冈举行。市农业农村委党组书记、主任张国坤，市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组组长邓帅萍，市农业农村委党组成员、副主任徐惠勤，市农业农村委总经济师施忠，嘉定区

副区长傅俊等出席会议。会前，与会人员在外冈镇万亩良田周泾基地观摩无人机现场作业情况。

无人农场是在人不进入农场的情况下，采用物联网、大数据、人工智能、5G、机器人等新一代信息技术，通过对农场设施、装备、机械等远程控制或智能装备与机器人的自主决策、自主作业，完成所有农场生产、管理任务的一种全天候、全过程、全空间的无人化生产作业模式。其本质就是实现机器换人。

会议透露，围绕乡村振兴发展总目标，本市将采取以点带面、梯度推进的形式，在适宜的区域内进行

试点示范，开展耕、种、管、收全流程无人农机作业，计划启动建设2-3个水稻无人农场示范区，形成可复制、可推广的“上海模式”。以500亩高标准农田为单位，研究针对无人农场示范点农机合作社广泛采用的洋马、久保田等品牌农机设计电控化改造方案，进行智能化提升，初步实现无人化插秧、无人化植保、无人化收割，实现在现有单体农业机械改装后的无人化作业的目标。同时，配套建设卫星导航基站、农事管理、农田基础建设等。

基于高精度北斗定位定向系统的作业路径规划与自动导航技术，根据农机进出田块的位置要求、机具的作业幅宽、农机的最小转弯半径、车辙重复和交叉限制等，研究田块完整作业路径的自适应规划与优化技术。通过北斗系统实时提供农机实际方位与规划路径之间的横向偏差、航向偏差、及各种行车导航信息，实现耕种管收各环节的自动导航无人驾驶。

张国坤在会议上指出，建设无人农场，上海应走在全国前列。无人农场的建设，可以倒逼农田进行标准化和宜机化建设改造；精准化、科学化的农事过程，可以提升上海都市绿色现代农业水平。未来，无

人农场运转机制要实现社会化、专业化、企业化。他强调，要对现有的1.0版本进行总结、比较和系统分析：哪种生产方式适合无人农场？购机补贴配置如何更科学和精准？现有模式下的化肥农药和人工成本是多少？同时，完善、固化现有成果，提升粮食生产无人农场建设方案，并为更大范围的推广应用打好坚实基础。

市农业农村委农机化处、计财处、科教处、农田处、种植业处、办公室等处室相关负责人，市农机鉴定推广站、农机研究所、市农业技术推广服务中心、市农业科技服务中心负责人，嘉定区农业农村委员会、嘉定区外冈镇负责人，联适科技等相关企业负责人参加会议。

上海举办蔬菜机械化技术培训班开班

聚焦蔬菜机械化技术 培养高素质蔬菜农机人才

□通讯员 黄菊 记者 欧阳蕾昵

“抓关键环节、抓茬口管理、抓机械使用，高质量推进蔬菜生产全程机械化重点工作实施。”近日，市农业机械鉴定推广站举办了一期蔬菜机械化技术培训班。培训为期三天，紧扣蔬菜绿色生产“机器换人”示范点创建要求，强化理论与实践相结合，设置了蔬菜优质轻简高效生产技术集成与示范，蔬菜生产中耕整地、直播、起垄、移栽、收获等主要环节的操作与维修保养等多项内容。来自本市各区27家蔬菜绿色生产“机器换人”示范基地负责人及蔬菜机械操作人员参加了此次培

训。

6月4日上午，培训班组织学员围绕高质量推进蔬菜绿色生产“机器换人”示范点建设进行专题座谈，学员们就所在合作社、园艺场所取得的创建经验和创建过程中急需解决的问题作了交流。市农业机械鉴定推广站相关负责人表示，对大家反馈的问题及意见建议将进一步梳理归纳，寻求解决方案，更好地服务一线蔬菜生产工作；同时，将加强生产技能培训力度，及时将先进的蔬菜农机农艺技术进行推广；此外，积极构建示范点间、示范点与农机厂商间、示范点以及政府职能部门间沟通交流平台，形成合力，推进蔬菜

生产宜机化工作高质量实施。当天下午，全体学员赴市农业机械鉴定推广站农机综合实验基地，现场观摩2021年全国蔬菜生产全程机械化推进活动，近距离感受蔬菜生产环节中的新农机装备和先进技术。

通过理论、实操、现场观摩，学员们收获满满，表示要将培训所学与日常工作紧密结合，主动对标蔬菜生产机械化新要求、新任务、新标准，努力成为能操作维修、懂农机农艺、会经营管理的高素质蔬菜农机人才，推动先进适用、生产急需、节能环保蔬菜机械化技术装备普及应用，不断提升蔬菜机械化率，更好地服务乡村振兴工作大局。

